

## 车坪村:牦牛养殖“驮”起致富梦



◆通讯员 张云萍 姜连聪

近年来,巧家县大寨镇车坪村因地制宜,大力发展牦牛养殖,不仅为村民铺设了一条增收致富的道路,更为乡村振兴增添了新的动力。

车坪村,一个拥有土司遗址的彝族村寨,背倚药山,面朝金沙江,坐落于海拔2100多米的半山区。过去,该村村民的经济来源主要依靠种植玉米、马铃薯和花椒、核桃等,

但受气候条件的影响,收成并不好,导致许多人选择外出务工以维持生计。为了扭转这一局面,镇村干部通过市场调研、走访农户和精心规划,最终决定依托当地丰富的草山资源发展牦牛养殖。

2019年,车坪村动员6户贫困户入股17万元,并整合了巧家县红十字会的35万元免息贷款,从香格里拉引进52头牦牛进行野外放养。牦牛被誉为“高原之舟”,具有适应高寒环境、耐粗饲、抗病力强等特性。

车坪村,一个拥有土司遗址的彝族村寨,背倚药山,面朝金沙江,坐落于海拔2100多米的半山区。过去,该村村民的经济来源主要依靠种植玉米、马铃薯和花椒、核桃等,

等基础设施。该项目的实施,不仅为放牧牦牛创造了更优越的条件,还让189户贫困户通过入股的方式实现了稳定增收。在项目固定回报的分配中,40%作为滚动发展资金,40%作为员工的绩效工资和工作经费,剩余的20%则用于对特殊困难户的救助。这种“党支部+集体公司+农户”的运营模式,为车坪村扩大牦牛养殖规模打下了坚实的基础。

经过数年的精心管理,车坪村的牦牛养殖项目取得了显著成果。目前,车坪村的牦牛养殖数量已达160头,预计经济价值可达100万元。

“我们的牦牛都养殖在长坪子海拔3000米以上的高山上,平时由2名工人专门负责养殖。”车坪村党总

支书记陆金明介绍道。

产业振兴是全面推进乡村振兴的基础,接下来,车坪村将进一步壮大牦牛养殖产业,并逐步将其推向市场以实现经济效益,同时延伸产业链,带动更多群众参与发展。此外,车坪村还将依托本地彝族文化资源,加强彝族文化建设,促进养牛产业与文旅产业融合发展,着力绘制“牛犇车坪·魅力彝寨”乡村振兴美好画卷。

车坪村牦牛养殖项目,不仅“驮”起了车坪村村民的致富梦,还为高寒山区全面推进乡村振兴提供了示范。在这片充满希望的土地上,一幅产业兴旺、人民富裕、村庄美丽的新画卷正徐徐展开。

## 滩头乡:油菜花海绽放乡村振兴新希望

◆通讯员 黄成元 李洪兰 陶雨婷

“满目金黄香百里,一方春色醉千山。”春风轻拂,盐津县滩头乡玉屏社区的次院,盐行一带仿佛被大自然的调色盘点缀,连片的油菜花竞相开放,绘就了一幅如诗如画的田园风光图。

步入这片油菜花田,如同踏入金色的梦幻王国。微风轻拂,黄色花瓣摇曳生姿,如同灵动的音符,绿色枝叶则似跳跃的旋律,共同谱写一曲生机盎然的春日赞歌。花海间,蜂蝶飞舞,为宁静的田野增添了几分活泼与灵动。远处,青山连绵,与金黄的油菜花田相映成趣,构成一幅绝美的生态画卷,令每一位访客沉醉其中,流连忘返。

这绚烂的油菜花海背后,是玉

屏社区在乡村振兴道路上的积极探索与实践。2024年,玉屏社区充分利用当地资源,积极盘活闲置土地,大力调整产业结构,以全面推进乡村振兴为契机,鼓励群众积极参与油菜种植,期望将“油菜籽”变为致富的“黄金油”。

为推动油菜产业发展,滩头乡不遗余力。从政策扶持到技术指导,从免费发放种子、肥料到提供种植补助,每一项措施都体现了对村民的关怀与支持。在政府引导下,越来越多的村民加入油菜种植行列,杨开聪便是其中一员。

杨开聪勤劳且有远见。看到政府提供支持,他便毅然承包15亩土地种植油菜。从播种、施肥到管理,他都尽心尽力,精心呵护每一株油菜。辛勤耕耘终有回报,杨开聪种

植的油菜长势良好。按亩产值6000元计算,他的15亩油菜预计产值可达9万元,纯收入可达4万元。这样的经济收入对杨开聪一家而言,已非常可观,足以让他家的生活更加丰富多彩。

杨开聪的成功如同火种,点燃了村民种植油菜的热情。在他的带动下,黄顺付也心动了。看着杨开聪家的油菜田金黄一片,丰收在望,他心生向往。经过一番考虑,黄顺付决定种植12亩油菜。如今,看着自家的油菜花盛开,黄顺付脸上洋溢着幸福的笑容,仿佛已看到丰收的景象和鼓起的钱袋。

目前,滩头乡共种植油菜9000亩,预计收获油菜籽900吨,综合产值可达540万元。这些数字的背后,是滩头乡特色产业发展取得的显著

成效,也是村民实实在在的获得感和幸福感。油菜种植不仅提高了耕地产出效益,增加了农民收入,还让田园更加美丽。

眼下,滩头乡的油菜花开得正盛,吸引了众多游客前往。他们慕名而来,只为观赏这片金黄花海的壮丽景色。游客们在花田间拍照留念,感受大自然的美好;到农家乐品尝当地美食,体验乡村生活的宁静与惬意。

滩头乡以油菜种植为突破口,走出了一条产业兴旺、乡村美丽、农民富裕的发展之路。在这片充满希望的土地上,油菜花不仅是美丽的风景线,更是全面推进乡村振兴的希望之花。相信未来,滩头乡会继续绽放光彩,书写更加辉煌的乡村振兴新篇章。

## 水富50余名儿童沉浸式体验爱国主义教育



本报讯(通讯员 狄家玉 文/图)近日,水富市举办了2025年寒假集中托管班留守儿童爱国主义教育校外实践活动中,来自水富市云富街道中心小学和田坝社区寒假集中托管班的50余名留守儿童参加。

关爱一老一小

活动期间,水富市关工委“五老”宣讲团的老师围绕“珍惜生命、勇敢求索,分享爱、奉献爱”主题进行了宣讲,通过面对面交流和讲述生动的故事,为同学们诠释了生命的意义和爱的重要性。此外,本次活动还组织大家实地参观了向家坝水电站,并观看了电影《哪吒之魔童闹海》。

“《哪吒之魔童闹海》不仅是一部精

彩的电影,更是一本鲜活的人生教科书。”周宇凡同学说道,“它向我们展示了哪吒从‘魔童’成长为英雄的艰辛历程,让我们明白了一个道理:只要愿意付出努力,就能变得更好。”

据悉,此次活动旨在通过寓教于乐的沉浸式体验,让留守儿童在参观大国重器的过程中树立家国情怀,从哪吒的成长故事中汲取前行的力量。

## 市卫生健康委用“五心”服务打造“五星”政务窗口

本报讯(通讯员 唐远超 郭晶)为了给群众提供高效、便捷的卫生健康行政审批许可审批服务,昭通市卫生健康委以“效能提升”为核心,以“事项合法、材料精简、服务贴心”为原则,创新服务模式,用“五心”服务打造“五星”窗口,不断提升群众办事满意度。2024年,昭通“市民之家”卫生健康行政许可审批服务窗口办理政务服务2557件,好评率100%,无一件超时办理,无一起投诉。

优化流程,让群众更舒心。群众利益无小事,为彻底改变原来“跑多门、找多人”的繁琐程序,市卫生健康

委服务事项全部进驻“市民之家”,优化流程,畅通线上线下办理渠道,实现“一窗全受理、事项全进入、收件全委托”,办事更加高效便捷。

优化队伍,让群众更暖心。选派责任心强、服务意识强、业务能力强的工作人员进驻政务服务大厅,为群众提供贴心服务。每年组织11个县(市、区)的窗口服务人员进行集中培训学习,不断提升服务水平,为全市卫生健康许可审批事项的办理提供了有力保障。

依法审核,让群众更放心。窗口严格执行行政审批“双公示”制度,凡是作出的行政许可,均依法依规向社

会公布,并将许可信息在时限内录入云南省信用信息采集平台。同时,认真梳理行政事项清单,对照国家、省级许可目录,修订完善市级许可事项目录和工作规则,确保法定事项不漏一项,告知清单简明易懂、准确完善。

便捷服务,让群众更顺心。进一步理清“放”与“服”的关系,简化申请材料,压缩办理时限。2024年,昭通“市民之家”市卫生健康委服务窗口将40个办理事项压缩为即办件,实行当场办结,办理时限压缩75%以上,让群众办事更顺心。

延伸服务,让群众更称心。主动推进事项延伸优化服务,通过事前辅导、帮办代办、网上受理和审批结果邮寄等方式延伸服务触角,帮助办事人节省开支、节约时间,真正实现“信息多跑路,群众少跑腿”,让群众更称心。

锚定现代化 改革再深化

## 云南财大携手昭通学院到镇雄开展实践活动

本报讯(通讯员 张肇武)青春因实践而精彩,实践因奋斗而升华。近日,云南财经大学与昭通学院携手组建专家团队,到镇雄县开展“万企兴万村”联合调研,围绕“行政村‘两委’及其治理情况”“农村集体经济和乡村企业发展状况”“乡村产业结构与资源匹配度”3个主题,开展了形式多样的实践活动。

活动中,云南财经大学与昭通学院携手组建的7个专家调研团队走进镇雄县14个行政村,就村“两委”治理、产业布局、集体经济等情况展开实地调研,牛场镇长河村、沙沟村,盐源镇付家寨村、杉树坪村,以勒镇埂村等地的菌类、魔芋产业和毛竹种植带动了全领域下经济的发展,罗坎镇的万亩茶园和黄桃产业、盐源镇的富磷矿开发、林口彝族苗族乡的生猪养殖等,实现了集体经济和产业发展的深度融合。

在中庄镇中庄村、黑树镇尾嘴村、木卓镇新桥村、旧府街道南苑社区和陈庄屯村、南台街道文德苑社区,调研团队发现区块链技术、数字监督技术、大数据分析技术和微网格管理机制使得党建引领基层治理及村级财务、灾害应急管理、法治乡村建设等工作的模式发生了巨大转变,并取得了系列代表性成果。如陈庄屯村以区块链技术重构集体资产台账,强化财务公开,实现了村级经济自治和法治的双提升,所开发的系统被列入云南省数字乡村建设重点示范项目。

春耕生产进行时

## 永善强化农业服务 打好春耕“第一仗”

本报讯(通讯员 杨亚莉 田雨)一年之计在于春,一年好景看春耕。随着气温回升,永善县进入了春耕备耕的农忙时节,广袤田野上,处处是辛勤耕耘的身影。

走进溪洛渡街道白沙村麒麟一组,田间地头一派热火朝天的劳动景象。机械翻耕后的土地松软规整,一垄接着一垄,村民宛通文一家正忙碌地栽种着土豆,挖坑、播种、施肥……一家人分工明确,有条不紊。地里提前拉好了线,预留出位置,等3月一到,便开展玉米的套种工作。这种科学合理的土豆玉米套种模式,能有效提升土地的利用率,实现一地双丰收。

在溪洛渡街道新拉村岩湾四组,伴随着机械的轰鸣声,村民黄金华正熟练地操作着旋耕机,在田间来回穿梭。“现在都是机械化作业,效率高多了,省时又省力。”黄金华笑着说道。

水稻要丰产,育秧是关键。为保障春耕生产顺利进行,新拉村将邀请农技专家到田间地头传授技术,及时解决群众在水稻种植上遇到的难题。

“我们村现在的主要任务是平整稻田和种土豆,等稻田平整得差不多的时候,还会请农技专家来指导我们播种,确保群众稳产增收。”新拉村党总支书记叶远琼说道。

当前正值春耕备耕的关键时期,永善县抢抓农时,通过农资储备、农资检查、农技指导等措施全方位强化农业服务,打好春耕第一仗,为全年粮食丰产、农业增效、农民增收打下坚实基础。

## 兴隆乡普法宣传入户暖民心

本报讯(通讯员 王灏悦 刘川源)近日,盐津县兴隆乡抽调派出所、司法所工作人员,与村干部一同组成普法宣传小分队,深入各村各户开展“法律春风进万家”普法宣传活动,将法律知识直接送到群众家门口。

活动中,普法宣传小分队采用“面对面”讲解的方式,运用通俗易懂的语言,结合典型案例,向群众广泛宣传了《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国土地管理法》等与群众生产生活息息相关的法律法规。针对群众普遍关心的婚姻家庭、土地纠纷、农民工工资拖欠等热点问题,工作人员耐心且细致地进行了解答,并积极引导群众通过法律途径来维护自身的合法权益。

“以前总觉得法律离我们很远,现在听了工作人员的讲解,才知道法律其实就在我们身边。以后遇到问题,我们都知道该怎么用法律武器来保护自己了。”凤凰村的张大姐听完讲解后感慨道。

下一步,兴隆乡将继续创新普法宣传的形式,丰富普法宣传的内容,常态化开展普法宣传活动,力求让法治更加深入人心,为乡村振兴营造良好的法治环境。

法治昭通 天天说法  
强行在他人家中办丧事怎么办?

【有事要问】强行在他人家中办丧事怎么办?

【身边案例】张三与李四因琐事发生争吵,争吵中李四突发心梗,经医院抢救无效死亡。李四儿子认为李四的死亡与张三有关,坚持要在张三家中办丧事,致使张三一家人无法正常生活。张三咨询,强行在他人家中办丧事怎么办?

【意衡律师解答】《殡葬管理条例》规定,办理丧事活动,不得妨害公共秩序、危害公共安全,不得侵害他人的合法权益。办理丧事活动妨害公共秩序、危害公共安全、侵害他人合法权益的,由民政部门予以制止;构成违反治安管理行为的,由公安机关依法给予治安管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

昭通市司法局 审核  
云南意衡律师事务所 供稿

国内首个

## “科普门诊”试运行

近日,由“科普中国”品牌“达医晓护”医学传播智库和上海消防医院联合设立的国内首个“科普门诊”在该院试运行。社区居民可以在挂号处选取“骨科(创伤与应急科)”。这不仅将医学科普纳入了医生常规工作,也为公众主动获取权威的科普知识提供了有效途径。

长期以来,健康知识一直占据公众科普需求的首位。但在信息冗余的社交媒体时代,如何获取精准的健康知识,避免伪科普的干扰,一直是公众关注的话题。2024年12月修订后的《科普法》明确提出完善科普工作评估体系,鼓励相关单位建立符合科普特点的职称评定、绩效考核等评价制度,为科普人员提供有效激励。“科普门诊”应运而生。

“达医晓护”负责人王韬表示:过去十年,“达医晓护”原创科普学术化理论和“大健康工程”学科体系,目的就是践行“把以治病为中心转变为以人民健康为中心”。科普门诊作为对院内常规诊疗的补充,为医务人员院内科普工作提供规范渠道与机制保障。未来在有条件的时候,还可探索科普门诊知识付费方式,从而推动公众主动健康行为,强化医务人员预防保健职责,推动构建大卫生、大健康格局。

登报作废

昭通市昭阳区靖安镇洪家营村股份经济合作联合社不慎遗失在中国农业银行股份有限公司昭通靖安支行办理的开户许可证,核准号:J7340002644401; 账号:24239501040002594; 编号:731001735396。特登报作废。

登报作废

文荣义不慎遗失道路运输经营许可证,证号:530602019447;道路运输证,证号:530602027005;车牌号:云C45143。特登报作废。

登报作废

昭通博然建设有限公司不慎遗失预留在中国建设银行股份有限公司昭通西城支行的发票专用章1枚,字样:昭通博然建设有限公司发票专用章;财务专用章1枚,字样:昭通博然建设有限公司财务专用章;私章1枚,字样:陈维浪印。特登报作废。

登报作废

王兴彝不慎遗失道路运输经营许可证,证号:530603000002;车牌号:云CT0010。特登报作废。

广告